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KO RUP CI JA KAO VID OR GA NI ZO VA NOG
KRI MI NA LA

RE ZI ME: Or ga ni zo va ni kri mi nal, sa pra vom se mo že is ta ći, u da na šnje vre me ne
po zna je gra ni ce dr ža va i re ži ma. On pred sta vlja glav nu pret nju po li tič koj i eko -
nom skoj sta bil no sti, od no sno pri vred nom raz vo ju u ce loj ju go i stič noj Evro pi.
Mre že do bro or ga ni zo va nih kri mi nal nih gru pa svih bo ja i na ci ja ba ve se raz li či -
tim „uno snim po slo vi ma“ ko ji do no se ogrom ne pro fi te, a naj če šće oni ma ko ji se
od no se na tr go vi nu nar ko ti ci ma, oruž jem i be lim ro bljem.

Do ka za no je da u pri vred nom okru že nju ko je ni je pre tr pe lo re for me, sla bo
fi nan sij sko i pri vred no po slo va nje u ve ćoj me ri je kom bi no va no sa svim ne le gal -
nim po slo vi ma.

Ko rup ci ja pred sta vlja naj per fid ni ji i naj te ži vid or ga ni zo va nog kri mi na la
ko ji do pri no si nje go voj eks pan zi ji i uko re nji va nju u sve po re dru štve nog si ste ma.
Ko rup ci ja omo gu ća va br zo i jed no stav no oko ri šća va nje, uz to te ško joj je ući u
trag. Ima ju ći u vi du njen ka rak ter pot pu no je ra zu mlji vo što do se že pla ne tar ne
raz me re. Za to kri mi no lo zi ne go vo re o pot pu nom od stra nji va nju, već o nje nom
sva nji va nju na me ru ko ja je pod no šlji va za dru štvo.

O ko rup ci ji se svi iz ja šnja va ju kao o ne pri hva tlji voj po ja vi, ma kar de kla ra -
tiv no. Me đu tim, vi so ko mo ra lan stav o ne pri hva tlji vo sti ko rup ci je na la zi se u ras -
ko ra ku sa kon kret nim ži vot nim si tu a ci ja ma, gde gra đa ni obič no pred ko rup ci jom
„za tva ra ju oči“, ka ko bi re ši li raz li či te ži vot ne pro ble me.

Pro blem ko rup ci je je zna ča jan. Sto ga se to kom tran zi ci o nih re for mi ovim
po ja va ma mo ra uka za ti po seb na pa žnja upo re do sa eko nom skim prav nim i dru -
gim re for ma ma.

Ključ ne re či: or ga ni zo va ni kri mi nal, ko rup ci ja, na si lje, Evrop ska ko mi si ja,
me đu na rod ni ak ti

Or ga ni zo va ni kri mi nal, sa pra vom se mo že is ta ći, u da na šnje vre me ne po zna je gra -
ni ce dr ža va i re ži ma. On pred sta vlja glav nu pret nju po li tič koj i eko nom skoj sta bil no sti,
od no sno pri vred nom raz vo ju u ce loj ju go i stič noj Evro pi. Su ko bi na pro sto ri ma biv še Ju -
go sla vi je i sta nja post kon flikt nih po li tič kih i eko nom skih kri za do pri ne li su eks pan zi ji
svih vi do va or ga ni zo va nog kri mi na la. Po zna to je da or ga ni zo va nom kri mi na lu po go du -
ju uslo vi ne si gur no sti i ha o sa. Vo đe „ma fi je“ ko ri ste ne po sto ja nje prav nih nor mi, is ko ri -
šta va ju ne moć po li cij skih sna ga uz spre gu sa ko rum pi ra nim pred stav ni ci ma vla sti.

„Or ga ni zo va ni kri mi nal je po svo joj pri ro di di na mi čan. Po ka za lo se da mo že na
pred u zet nič ki, po slo van i ve o ma flek si bi lan na čin da od go vo ri na pro men lji ve zah te ve i
si tu a ci je na tr ži štu. Kao re zul tat nji ho ve sve ve će spe ci ja li za ci je, mno ge or ga ni zo va ne
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kri mi nal ne gru pe su u mo guć no sti da ko ri ste ru pe u za ko nu i da is ko ri ste mo guć no sti raz -
li či tih za kon skih od red bi, ju ris dik ci ja i prav nih slu žbi za spro vo đe nja za ko na u raz li či tim
prav nim si ste mi ma“.1

Mre že do bro or ga ni zo va nih kri mi nal nih gru pa svih bo ja i na ci ja ba ve se raz li či tim
„uno snim po slo vi ma“ ko ji do no se ogrom ne pro fi te, a naj če šće oni ma ko ji se od no se na
tr go vi nu nar ko ti ci ma, oruž jem i be lim ro bljem. Ove gru pe funk ci o ni šu na le gal nom i ile -
gal nom ni vou, ko ri ste ći po moć i uslu ge ne kri mi nal nih eks pe ra ta za svo je kri mi nal ne de -
lat no sti. Po zna to je da ma fi ja ški kar te li kon tro li šu po slov ne tran sak ci je u od re đe nim
obla sti ma, ba ve ći se pod me ta nji ma, uce na ma, pret nja ma, si lom, pod mi ći va njem i dru gim
ne re gu lar nim sred stvi ma. Us pe šan bi znis po sta je, za pra vo, ri zi čan ne sa mo u ma te ri jal -
nom već i u fi zič kom smi slu.

Po rast i im plan ta ci ja or ga ni zo va nog kri mi na la na pro sto ri ma Sr bi je, Cr ne Go re, ali
i u go to vo svim re pu bli ka ma biv še Ju go sla vi je pred sta vlja obra zac ka kve po sle di ce ima
pru ža nje ru ke or ga ni zo va nom kri mi na lu u kon tek stu nje go vog pro ži ma nja sa vr hov nim
struk tu ra ma vla sti. Na i me, po ve za nost re ži ma u Sr bi ji sa ne ko li ko kri mi na la ca ima la je
za epi log re gru to va nje i iz grad nju pa ra mi li tar nih je di ni ca, mi mo re dov nih struk tu ra voj -
ske i po li ci je. Po me nu te je di ni ce su na kon to ga upo tre blje ne kao pa ra lel ne i ne re gu lar ne
sna ge za et nič ka či šće nja u ra to vi ma ko ji su vo đe ni. Mno gi od ovih rat nih ve te ra na sa kri -
vič nim do si je i ma, pri stu pom na o ru ža nju i po ve za no šću sa eks tre mi stič kim na ci o nal nim
ele men ti ma, ka sni je su se tran sfor mi sa li u moć ne kri mi nal ne gru pe i da lje u kon tak tu sa
ele men ti ma uni for mi sa nih sna ga, dr žav ne ad mi ni stra ci je i po li tič kog sve ta.2 Te gru pe su
uklju če ne u raz li či te ob li ke ne le gal ne tr go vi ne, uklju ču ju ći tr go vi nu lju di ma, dro ga ma i
na o ru ža njem sa za mlja ma Za pad ne Evro pe i Bal ka na uz do bro or ga ni zo va nu i so fi sti ci -
ra nu sa rad nju sa mre žom me đu na rod nog or ga ni zo va nog kri mi na la.

Do ka za no je da u pri vred nom okru že nju ko je ni je pre tr pe lo re for me, sla bo fi nan sij -
sko i pri vred no po slo va nje u ve ćoj me ri je kom bi no va no sa svim ne le gal nim po slo vi ma,
ne po ti zmom, pro tek ci jom, ko rup ci jom i dr. To kom pro šle de ce ni je u ze mlja ma sred nje i
ju go i stoč ne Evro pe ra stao je ta las or ga ni zo va nog kri mi na la, a u Sr bi ji je do ži veo kul mi -
na ci ju ko ja je re zul ti ra la ubi stvi ma naj vi ših dr žav nih i par tij skih funk ci o ne ra, a na po slet -
ku i pred sed ni ka Vla de. Ti zlo či ni ne sa mo da su pot ko pa va li prav ni sis tem i te ro ri sa li jav -
no mnje nje već su uru ša va li sta bil nost iona ko la bil nih pri vre da i po li tič kih in sti tu ci ja.

Ve ze po li ti ke i kri mi na la po sta ju pret nja pro ce si ma de mo kra ti za ci je dru štva, što ini -
ci ra kon so li da ci ju in te re snih gru pa, ohra bru je ra di ka li zam i po la ri za ci je, do vo di u pi ta nje
po ve re nje gra đa na u pro ces tran sfor ma ci je, pri vred nog na pret ka i evrop skih in te gra ci ja,
a sve pod pla štom i za slu gom ko rum pi ra nih dr žav nih či nov ni ka.

Te ro ri stič ki akt na SAD 11. sep tem bra 2001. go di ne, de fi ni tiv no je raz ob li čio da su
te ro ri zam, ko rup ci ja i pod mi ći va nje in stru men ti or ga ni zo va nog kri mi na la, ko ji pre te da
po pri me pla ne tar ne raz me re i da do ve du u pi ta nje eg zi sten ci ju čo ve ka, od no sno osnov ne
vred no sti i do stig nu ća ci vi li za ci je.

Ko rup ci ja pred sta vlja naj per fid ni ji i naj te ži vid or ga ni zo va nog kri mi na la ko ji do -
pri no si nje go voj eks pan zi ji i uko re nji va nju u sve po re dru štve nog si ste ma. Sa pra vom se
mo že is ta ći da ko rup ci ja pred sta vlja „rak ra nu“ sva kog dru štva. Po jam ko rup ci je ne pod -
ra zu me va, ka ko se to obič no mi sli, da va nje po klo na ili nov ča ni ca u pla vim ko ver ti ma.
Da kle, ko rup ci ja ne pred sta vlja is klju či vo ne za ko ni to po na ša nje, već mo ral nu iz o pa če -
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nost, po kva re nost, ne po šte nje, ne po ti zam i sl. Me đu tim, for mal na de fi ni ci ja Sa ve ta Evro -
pe u od re đe noj me ri ko rup ci ju de fi ni še na sle de ći na čin: „Kao po na ša nje od re đe ne oso -
be u jav nim po slo vi ma ko je je u su prot no sti sa po slan stvom nje nog po lo ža ja, što iz me đu
osta log pro u zro ku je i ne u te me lje no oko ri šća va nje.“

Ko rup ci ja omo gu ća va br zo i jed no stav no oko ri šća va nje, uz to te ško joj je ući u
trag. Ima ju ći u vi du njen ka rak ter pot pu no je ra zu mlji vo što do se že pla ne tar ne raz me re.
Za to kri mi no lo zi ne go vo re o pot pu nom od stra nji va nju, već o nje nom sma nji va nju na
me ru ko ja je pod no šlji va za dru štvo. Na po ri ko ji se ula žu u bor bi pro tiv ko rup ci je u smi -
slu pro mo ci je pro fe si o nal nih ko dek sa dr žav nih slu žba ni ka, su di ja, le ka ra, po li ca ja ca, me -
na dže ra, advo ka ta, pri lič no su ble di i sla bo uoč lji vi. Ko rup ci ja je u ne kim is toč nim dr ža -
va ma vre me nom po sta la deo oba ve znih po slov nih obi ča ja. Pa žlji vi ana li ti ča ri će usta no -
vi ti raz li ku iz me đu „de mo kra ti je u pro ce su tran zi ci je“ i tzv. „zre le de mo kra ti je“. Na i me,
de mo kra ti ja ko ja je zre la ne po zna je po ja vu ma sov ne ko rup ci je, jer je u sve sti gra đa na
ure za na od boj nost pre ma slič nim po ja va ma.

U Ne mač koj, pri me ra ra di, u pa ke tu an ti ko rup cij skih me ra, pred vi đe no je da uko -
li ko dr žav ni slu žbe nik zlo u po tre blja va svoj po lo žaj, ce loj sle de ćoj ge ne ra ci ji nje go vih
po to ma ka za bra nje no je za po sle nje u dr žav noj upra vi. Me đu tim, ako dr žav ni slu žbe nik
is po lja va po šte nje, nje go vi po tom ci ima ju pred nost u od no su na dru ge kon ku ren te.

U SAD ko je se strikt no bo re pro tiv ko rup ci je, te ško se mo že na ći na pri mer kon -
gre smen ko ji bi se usu dio da sed ne za isti sto u ne kom re sto ra nu sa ka kvim po li tič kim
ano ni mu som i da pri u šti se bi bes pla tan ru čak.

Zbog če ga ko rup ci ja pred sta vlja zlo, naj pre gled ni je se vi di iz Iz ve šta ja Ko mi te ta za
ci vil ne slo bo de i me đu na rod ne po slo ve Evrop ske uni je:

– zbog to ga što sma nju je po ve re nje u Vla du i nje ne in sti tu ci je. U pri log to me go -
vo re ne mi ri u Ar gen ti ni i sme ne pred sed ni ke po prin ci pu do mi no-efek ta;

– zbog to ga što la ga no ru ši de mo kra ti ju i sta bil nost ko ju do no si po li tič ko ure đe nje.
Kre di bil nost po li ti ča ra i efi ka snost dr žav nih slu žbe ni ka uto plje nih u is ku še nja ko rup ci je
bli ži se nu li. A pri vid nu sta bil nost ko rum pi ra ne dr ža ve do dat no obo ga lju je pot ku plji va -
nje su di ja i ma sov na uta ja po re za, ko ja po sta je naj ve ća vred nost na stra ni ve šti jih;

– zbog to ga što pot ko pa va eko nom ski raz voj dr ža ve. U prak si, dr žav ni slu žbe ni ci
pre u sme ra va ju in ve sti ci je sa pod ruč ja obra zo va nja u ka pi tal ne pro jek te. Na mer no po ve -
ća va ju teh nič ku zah tev nost pro jek ta u jav nom sek to ru da bi do se gli vi še pot kup ni ne. (Po -
sle di ce su ka ta stro fal ne. Uz mi mo, na pri mer, azij sku fi nan sij sku kri zu pre tri go di ne, ka -
da se zbog op šte ko ru mpi ra nosti vi še ni je zna lo ko pi je ko pla ća, zbog če ga su se in ve sti -
to ri da li u pa nič no bek stvo osta viv ši za so bom berz ni ko laps). I ono što je naj stra šni je: ko -
rup ci ja sma nju je eko lo ške i gra đe vin ske stan dar de, kao i kva li tet jav ne in fra struk tu re;

– zbog to ga što je od skoč na da ska za kri mi nal be lih krag ni. Tek po ja vom ko rup ci -
je, po li ti čar za i sta po sta je pro sti tut ka, a dr žav ni funk ci o ner, ume sto da bi slu žio na ro du,
njen rob. U Ne mač koj su usta no vi li da su u tre ći ni pri me ra or ga ni zo va nih kri mi nal nih ak -
tiv no sti uče stvo va li i jav ni slu žbe ni ci. Sa svim ča stan čo vek ni ka da ne do zvo li da ga uz -
duž i po pre ko opr lje pla me no vi ko rup ci je. Jer u tre nut ku kad va tra uči ni svo je, ljud ska
pri vat nost pre sta je da bu de ne do dir lji va i na vi di ku je kraj po li tič ke ka ri je re. I još vi še,
onaj ko jed nom pri mi pot kup ni nu, uvek će bi ti ma ri o ne ta u ru ka ma vi še-ma nje si vih emi -
nen ci ja, fi nan sij skih moć ni ka (uta ji va ča). Pro prat ni efe kat je taj da se čo ve ku ni ka da vi -
še ne vra ti du šev ni mir, mir na sa vest i mi ran san;

– zbog to ga što u ve zi sa me đu na rod nim kri mi na lom, omo gu ću je ve li ke pre va re
vla di nih či nov ni ka i po li tič kih funk ci o ne ra. Pri me ra ra di, ko rup ci ja ja ča tr go vi nu dro ga -
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ma i olak ša va kri jum ča re nje svih vr sta oruž ja, a uz to omo gu ću je kri mi nal ci ma da pra -
vo vre me no po beg nu od ru ke prav de.3

Iz ve štaj Evrop ske ko mi si je ko ji se od no si na de set ze ma lja cen tral ne i is toč ne Evro -
pe, ko ji su kan di da ti za ula zak u Evrop sku uni ju, is ti če da je uči njen ne zna tan na pre dak
na pla nu bor be pro tiv ko rup ci je. Za klju čak Evrop ske ko mi si je na pra vljen je na te me lju
ana li za, ko je su u pret hod nom pe ri o du ra di le: Svet ska ban ka, OECD-e i dru ge me đu na -
rod ne or ga ni za ci je ko je su se ak tiv no ba vi le na ve de nim pi ta nji ma u ovim ze mlja ma.

Ko rup ci ja ne sa mo da spre ča va i ogra ni ča va stra na ula ga nja, već u do broj me ri blo -
ki ra po li tič ke i eko nom ske re for me u ze mlja ma u tran zi ci ji. Ana li ze is ku sta va ze ma lja u
tran zi ci ji is kri sta li sa le su re la tiv no nov fe no men ta ko zva no „za ro blja va nje dr ža ve“. Na -
ime, tzv. „taj ku ni“ (no vo pe če ni bo ga ta ši) di rekt no uti ču na po li ti ča re (iz vr šnu i za ko no -
dav nu vlast), pra vo sud ne i dru ge or ga ne, ka ko bi iz dej stvo va li do no še nje pro pi sa ko ji bi
po mo gli ili olak ša li da se ostva re nji ho vi in te re si. Iz tog raz lo ga u ze mlja ma u tran zi ci ji,
ni su ret ki slu ča je vi „na me šta nja“ pro da je pred u ze ća to kom pro ce sa pri va ti za ci je. Na ni -
žem ni vou, od vi ja se ni šta ma nje be za zle na, tzv. „ad mi ni stra tiv na ko rup ci ja“. Ona se svo -
di na pod mi ći va nje ni žih slu žbe ni ka, ka ko bi se iz be glo ili odu go vla či lo iz vr ša va nje oba -
ve za, ostva ri la ne ka pra va pre ko re da i dru go.

Ko rup ci ja u ze mlja ma u tran zi ci ji ta ko đe je is kri sta li sa la od re đe ne spe ci fič no sti.
Sve o bu hvat ne eko nom ske i dru štve ne re for me u svo joj bi ti ima ju za svr hu da iz vr še pre -
ra spo de lu vla sti sa dru štve nog (dr žav nog) sek to ra na pri vat ni. Sto ga, ve li ka ovla šće nja
ko je dr ža ve po se du ju u svr hu ta ko ve li kih pre o bra ža ja i pro me na, stva ra ju raz li či te iza -
zo ve i mo guć no sti, što na rav no pod ra zu me va i zlo u po tre be u smi slu fa vo ri zo va nja od re -
đe nih po je di nač nih i grup nih in te re sa. 

Evrop ska ko mi si ja pre po zna la je pro ble me sa ko ji ma se su o ča va ju sve ze mlje u re -
gi o nu, pa je pre po ru či la do no še nje za kon skih ka zni, od no sno do no še nje an ti-ko rup cij -
skih za ko na ko ji ma bi se re gu li sa li po stup ci po sta vlje nja, una pre đi va nja i sme nji va nja dr -
žav nih slu žbe ni ka, kao i uvo đe nje in sti tu ci ja i me ha ni za ma za pod no še nje žal bi, do no še -
nje za ko na o kon flik tu in te re sa, kao i etič kih ko dek sa.

U ci lju bor be pro tiv te ro ri zma, ko rup ci je i dru gih vi do va or ga ni zo va nog kri mi na la,
do ne to je niz va žnih me đu na rod nih do ku me na ta: me đu na rod nih mul ti la te ral nih, re gi o -
nal nih i bi le te ral nih kon ven ci ja i ugo vo ra, de kla ra ci ja, re zo lu ci ja i za jed nič kih sta vo va.
Ne ki od va žnih do ku me na ta su:

– Kri vič no prav na kon ven ci ja o ko rup ci ji 27. ja nu a ra 1999. go di ne;
– Gra đan sko prav na kon ven ci ja o ko rup ci ji od 4. no vem bra 1999. go di ne;
– Spo ra zum (de li mič ni i pro ši re ni) o osni va nju „Gru pe dr ža va za bor bu pro tiv ko -

rup ci je - GRE CO“, od ma ja 1998. go di ne;
– Kon ven ci ja EU o bor bi pro tiv ko rup ci je u ko ju su uklju če ni slu žbe ni ci Evrop skih

za jed ni ca i slu žbe ni ci dr žav nih čla ni ca Evrop ske uni je, od 27. ma ja 1997. go di ne;
– Kon ven ci ja OECD, pro tiv pod mi ći va nja stra nih jav nih slu žbe ni ka u me đu na rod -

nim po slov nim tran sak ci ja ma, od 17. de cem bra 1997. go di ne;
– Kon ven ci ja o pra nju nov ca, pre tre su, za ple ni i kon fi ska ci ji pri ho da od kri mi na la,

od 8. no vem bra 1990. go di ne;
– Za jed nič ka ak ci ja o pra nju nov ca, utvr đi va nju, tra ga nju, za mr za va nju, uzap če nju

i kon fi ska ci ji sred sta va i pri ho da od kri mi na la, od 3. de cem bra 1998. go di ne;
– Okvir na od lu ka Sa ve ta EU o pra nju nov ca, iden ti fi ka ci ji, pro na la že nju, za mr za -

va nju, za ple ni i od u zi ma nju sred sta va i pri ho da kri mi na la, od 26. ju na 2001. go di ne.
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Čla nom 8. UN-TOCC-a, dr ža ve pot pi sni ce Kon ven ci je oba ve zu je se, da će sank ci -
o ni sa ti ko rup ci ju u od no su na jav ne slu žbe ni ke, či me se ob u hva ta i „ak tiv no“ i „pa siv no“
mi to, a to zna či i nu đe nje ne do pu šte ne ko ri sti jav nom slu žbe ni ku i na go va ra nje na ta kvu
ko rist ili nje zi no pri hva ta nje od stra ne jav nog slu žbe ni ka. Isto ta ko, sank ci o ni sa ti će se
su de lo va nje u či nje nju kri vič nog de la u svoj stvu or ta ka, bi lo na stra ni oso be ko ja da je ne -
do pu šte nu ko rist ili ko ja je pri ma (stav 3). Či ni se da član 8. ni u kom slu ča ju ni je ogra -
ni čen na jav ne slu žbe ni ke ko ji oba vlja ju funk ci je ko je se od no se na kri vič na de la utvr đe -
na u UN-TOCC-u. Po jam „jav ni slu žbe nik“, od no si se na sve oso be ko je pru ža ju jav ne
uslu ge (stav 4). U sta vu 2 čla na 8, su ge ri še se da se sank ci o ni sa nje pro ši ri na stra ne jav -
ne slu žbe ni ke ili me đu na rod ne dr žav ne slu žbe ni ke, te i na dru ge ob li ke ko rup ci je.

Re gi o nal no is tra ži va nje ko rup ci je4 u se dam ze ma lja ju go i stoč ne Evro pe (Al ba ni ji,
Bu gar skoj, Bih, Ru mu ni ji, Ma ke do ni ji, Hr vat skoj, Sr bi ji i Cr noj Go ri) oba vlje no je pr vi
put fe bru a ra 2001. go di ne, a za tim po no vlje no u fe bru a ru 2002. go di ne. Ob zi rom da je
ko rup ci ju pri stut na u ra du ra znih in sti tu ci ja te pro ži ma broj ne pro fe si o nal ne i dru ge dru -
štve ne gru pe, ka ko na lo kal nom, ta ko i na na ci o nal nom ni vou, cilj is tra ži va nja je bio da
se uka že na zna čaj pro ble ma ko rup ci je i ra ši re no sti te po ja ve. Po da ci za se dam ze ma lja
re gi o na pri ku plje ni su na na ci o nal nim re pre zen ta tiv nim uzor ci ma uz ko ri šće nje je din -
stve nog upit ni ka, a broj an ke ti ra nih je go to vo 8.000 pu no let nih gra đa na. U Sr bi ji je in -
ter vju i sa no 1.509, a u Cr noj Go ri 563 is pi ta ni ka. Re zul ta ti na ve de nog is tra ži va nja pre sli -
ka va ju mi šlje nje gra đa na, na čin na ko ji oni opa ža ju ko rup ci ju, pri sut nost ko rup ci je u sva -
ko dnev nom ži vo tu, pro ce ne ra ši re no sti ko rup ci je, kao i oče ki va nja o mo guć no sti is ko re -
nji va nja ko rup ci je. Ovi re zul ta ti su pred sta vlje ni pre ko in dek sa ko rup ci je, či ja se vred -
nost kre će od 0-10, pri če mu 10 ozna ča va naj lo ši je sta nje, a 0 sta nje u ko me se za jed no
dru štvo mo že re ći da ne po zna je po ja vu ko rup ci je.

Oči to je da su naj va žni ji pro ble mi ze ma lja gde je vr še no is tra ži va nje ve za ni za ne -
za po sle nost, si ro ma štvo i ni ske za ra de, što je uosta lom i uobi ča je no za dr ža ve ko je pro -
la ze tran zi ci o ne pro ce se. Me đu tim, či nje ni ca je da je i ko rup ci ja je dan od naj zna čaj ni jih
pro ble ma svih po sma tra nih ze ma lja.

Is tra ži va nje je po ka za lo da Al ba ni ja i Ru mu ni ja ovaj pro blem sta vlja ju na pr vo me -
sto, dok u Sr bi ji i Cr noj Go ri pro blem ko ji se ti če ko rup ci je na la zi se na 4. od no sno na 5.
me stu na ska li pri o ri te ta, od mah iza si ro ma štva, ne za po sle no sti i kri mi na la u slu ča ju Sr -
bi je, a iz istih ovih pro ble ma i po li tič ke ne sta bil no sti u po gle du Cr ne Go re.

O ko rup ci ji se svi iz ja šnja va ju kao o ne pri hva tlji voj po ja vi, ma kar de kla ra tiv no. Na
ta kav za klju čak uka zu ju ve o ma ni ske vred no sti in dek sa to le ran ci je ko rup ci je u či ta vom
re gi o nu u ra spo nu od 1,7 do 3 za 2002. go di nu.

Me đu tim, vi so ko mo ra lan stav o ne pri hva tlji vo sti ko rup ci je na la zi se u ras ko ra ku
sa kon kret nim ži vot nim si tu a ci ja ma, gde gra đa ni obič no pred ko rup ci jom „za tva ra ju
oči“, ka ko bi re ši li raz li či te ži vot ne pro ble me, ma hom radi za o bi la že nja kom pli ko va nih
ad mi ni stra tiv nih pro ce du ra, ono ga što se žar gon skim je zi kom na zi va „bi ro kra ti jom“. Ta -
ko i 2002. go di ne, in deks pri jem či vo sti na po ja ve ko rup ci je i da lje je bio vi ši od in dek sa
to le ran ci je u svim po sma tra nim ze mlja ma.

Po red le ka ra, po li ci ja i ca ri na, a za tim po re ski or ga ni i op štin ske slu žbe, vi đe ni su
oči ma gra đa na kao naj ko rum pi ra ni ji. Slu žbe ni ci ovih slu žbi, eks pli cit ni je od osta lih po -
sta vlja ju pred gra đa ne zah te ve za ne kom vr stom na dok na de. In te re sant no je da su iden -
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4 SEL DI pro je kat (So ut he ast Euro pean Le gal De ve lop ment In ti a ti ve), pod či jim je okri ljem oba vlje no re -
gi o nal no is tra ži va nje ko rup ci je, ob u hva ta si mul ta ni rad u se dam ze ma lja re gi o na u bor bi pro tiv ko rup -
ci je. Reč je o Al ba ni ji, Bu gar skoj, BiH, Ru mu ni ji, Ma ke do ni ji, Hr vat skoj, Sr bi ji i Cr noj Go ri.



tič ne gru pe i 2001. go di ne bi le u vr hu ove li ste. Vi še od 50 od sto is pi ta ni ka u Sr bi ji i u
Al ba ni ji ove pro fe si o nal ne gru pe vi di kao naj ko rum pi ra ni je.

In deks ra ši re no sti ko rup ci je naj i zra že ni ji je u od no su na sve dru ge in dek se. Gra đa -
ni i da lje ima ju uti sak o do sta ši ro koj ras pro stra nje no sti ko rup ci je u re gi o nu. U Ma ke do -
ni ji je, na pri mer, re gi stro van oštri ji rast per cep ci je ko rup ci je, dok je sta nje u osta lim
zem lja ma uglav nom ne znat no pro me nje no u od no su na pret hod no is tra ži va nje.

Ono što je ta ko đe evi dent no je ste to da gra đa ni iz ra ža va ju pri li čan pe si mi zam i
sum nju, sa aspek ta ka pa ci te ta dr ža ve za bor bu pro tiv ko rup ci je u ze mlja ma ju go i stoč ne
Evro pe. Taj pe si mi zam je oso bi to iz ra žen kod gra đa na Ru mu ni je, Ma ke do ni je i Sr bi je.

Me ri tor ni svet ski ana li ti ča ri svr sta li su Sr bi ju i Cr nu Go ru, po op se gu upra žnja va -
nja ko rup ci je, u gru pu naj ko rum pi ra ni jih ze ma lja na sve tu, ali sa sma nje nim ni vo om ko -
rup ci je u 2004. go di ni u od no su na pret hod ne go di ne. Te či nje ni ce je po ka za lo glo bal no
is tra ži va nje u 146 dr ža va, is ka za no kroz in deks per cep ci je ko rup ci je (CPI). Sr bi ja i Cr na
Go ra na la ze se na 97. me stu na li sti od 146 ze ma lja i to me đu onim ko je ni su že lje na gru -
pa i ko je su uglav nom ze mlje „tre ćeg sve ta“. U gru pi sa Sr bi jom i Cr nom Go rom su: Ma -
ke do ni ja, Al žir, Li ban, Ni ka ra gva. Ze mlje se ran gi ra ju na osno vu naj ma nje tri ne za vi sna
is tra ži va nja u ko ji ma uče stvu ju po slov ni lju di, te o re ti ča ri i ana li ti ča ri ri zi ka. „Sr bi ja, ali
i Cr na Go ra ima in deks CPI 2,7, što uka zu je na vi sok ni vo ko rup ci je, ali se be le ži ohra -
bru ju ći trend u od no su na is tra ži va nja iz ra ni jih go di na“ re kao je Vla di mir Go a ti, pred -
sta vlja ju ći re zul ta te glo bal nog is tra ži va nja o ni vou ko rup ci je u or ga ni za ci ji Tran spa ren si
in ter ne še nel.

Is tra ži va nja ko ja su vr še na od stra ne Cen tra za pro u ča va nje al ter na ti va (CPA/CPS)
u sa rad nji sa Is tra ži vač kim i ana li tič kim cen trom „Ar gu ment“ u okvi ru na ve de nog SEL -
DI pro jek ta, u ve zi sa re gi o nal nim is tra ži va njem ko rup ci je, uka za la su na ne ko li ko va -
žnih ana li tič kih či nje ni ca o ra ši re nim ste re o ti pi ma o ko rup ci ji u Sr bi ji: Ko rup ci ja je va -
žan dru štve ni pro blem. Sko ro dve pe ti ne gra đa na (38%) sta vi lo je ko rup ci ju me đu tri naj -
va žni ja dru štve na pro ble ma. Če šće od ko rup ci je na vo đen je pro blem po li tič ke ne sta bil -
no sti (60%), ne za po sle no sti (49%) i si ro ma štva (42%). Ka ko su ne za po sle nost i siro ma -
štvo, deo istog sin dro ma on da bi se sa si gur no šću mo glo is ta ći da je dru štvo u Sr bi ji pre -
op te re će no sle de ćom tri ja dom pro ble ma: pi ta nje stan dar da, si gur no sti i op stan ka je na pr -
vom me stu; pi ta nje po li tič ke sta bil no sti ili ne sta bil no sti je na dru gom me stu; kri mi nal i
ko rup ci ja su na tre ćem me stu.

– Per cep ci ja va žno sti ko rup ci je kao usta lje nog dru štve nog pro ble ma je sta bil na u
skla du sa ra ni jim is tra ži va nji ma.

– Evi dent no je da ko rup ci ja ne što vi še op te re ću je gor nje slo je ve dru štva. Pri sut nost
ko rup ci je pre pri me te oni ko ji ima ju obra zo va nje vi še od osnov ne ško le, ne go oni ko ji su
sa mo sa osnov nom ško lom ili bez nje: ko rup ci ju me đu tri naj va žni ja pro ble ma svr sta va
29 od sto is pi ta ni ka ko ji ima ju osnov nu ško lu ili ne ma ju ni nju, 40 od sto is pi ta ni ka sa
sred njom ško lom i 43 od sto is pi ta ni ka sa vi šom ili vi so kom škol skom spre mom.

– Što se ti če ra ši re no sti ko rup ci je, tri pe ti ne gra đa na Sr bi je (60 od sto) mi sli da su
svi slu žbe ni ci u jav nom sek to ru ko rum pi ra ni ili pak ve ći na njih. Ne pu na če tvr ti na sma -
tra da je ma nji deo slu žbe ni ka ko rum pi ran, a pri bli žno jed na še sti na tvr di da je ret ko ko
ko rum pi ran ili ne zna da od go vo ri na to pi ta nje.

– Is tra ži va nja su po tvr di la uve re nje gra đa na, u pri log to me da go to vo ne ma imu nih
na ko rup ci ju, s tim da je od re đe ne dru štve ne gru pe po šast ko rup ci je za hva ti la sko ro u
pot pu no sti. Ko rup ci ja je naj vi še za hva ti la ca ri ni ke (79%), le ka re (70%), po li caj ce (67%),
advo ka te (62%), po li ti ča re (59%), bi zni sme ne (58%), su di je i po re ske slu žbe ni ke (po
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57%), op štin ske slu žbe ni ke (51%), na ve de no po tvr đu je i jed na re gi o nal na stu di ja.5 Na
dnu rang li ste, po ma njoj ko rump tiv no sti iz dva ja ju se pred stav ni ci ne vla di nih or ga ni za -
ci ja (28%), no vi na ri (3%) i škol ski na stav ni ci (34%).

– Po rast ko rum pi ra no sti gra đa ni pri me ću ju u slu ča ju le ka ra, sa 61 na 70%, kod
škol skih na stav ni ka sa 25% u 2001. go di ni na 34% u 2002. go di ni, uni ver zi tet skih na -
stav ni ka sa 34 na 42%, op štin skih slu žbe ni ka sa 46 na 51%. Opa da nje ko rum pi ra no sti
gra đa ni pri me ću ju u slu ča ju slu žbe ni ka u mi ni star stvi ma sa 56% u 2000. na 45% u 2001.
i 44% u 2002. go di ni; su di ja 64 -60-57%, is tra žnih or ga na 57-49%, po re skih slu žbe ni ka
64-57%, po sla ni ka u skup šti ni 57-45%, mi ni sta ra 55-46%. Pri met na je pra vil nost po ko -
joj pri sta li ce opo zi ci o nih stra na ka sma tra ju, da su dru štve ne gru pe jav nih slu žbe ni ka u
znat noj me ri za hva će ne ko rup ci jom, vi še ne go što mi sle pri sta li ce stra na ka na vla sti i oni
gra đa ni ko ji na ja vlju ju svo ju iz bor nu ap sti nen ci ju.6

– U ve zi sa mi šlje njem o ra ši re no sti ko rup ci je, kao i for mi ra nja mi šlje nja o ra ši re -
no sti ko rup ci je od uti ca ja su bi li raz go vo ri gra đa na sa ro đa ci ma, pri ja te lji ma i po zna ni -
ci ma. Po zi va nje na sop stve no is ku stvo je pri lič no sta bi lan iz bor za za klju či va nje o ko rup -
ci ji i nje ga na vo di ot pri li ke iz me đu 21 i 25 od sto is pi ta ni ka.

– Pri sut na je či nje ni ca da tre ba raz li ko va ti mnje nje o ra ši re no sti ko rup ci je od ko -
rup tiv nog is ku stva, ka da je is pi ta nik do ži veo da je od nje ga ne ko tra žio mi to. Mnje nje o
ra ši re no sti ko rup ci je je u pro se ku du plo ra ši re ni je od ko rup tiv nog is ku stva, pa sto ga
mnje nje o ra ši re no sti ko rup ci je ne mo že se uze ti kao po uz dan po ka za telj stvar ne ra ši re -
no sti ko rup ci je.

– Evi dent no je da op šte si ro ma še nje sni ža va i kri te ri ju me onih ko ji uzi ma ju mi to,
pa ni su ret ki slu ča je vi uzi ma nja ci ga re ta, sku po ce nog pi ća i de se ti ne evra, i dru go.

Vla da Re pu bli ke Sr bi je je je din stve na u sta vu da je bor ba pro tiv ko rup ci je je dan od
nje nih naj va žni jih pri o ri te ta. Vla da je pred u ze la ne ko li ko an ti-ko rup cij skih me ra, a Za -
kon o iz me na ma Kri vič nog za ko na uveo je no vo po gla vlje po sve će no ko rup ci ji kao kri -
vič nom de lu. Vla da je ta ko đe 2002. go di ne osno va la sa ve to dav no te lo Sa vet za bor bu
pro tiv ko rup ci je, ko je je iz gra dio pred log za ko na o su ko bu in te re sa, slo bod nom pri stu pu
in fo r ma ci ja ma, fi nan si ra nju po li tič kih stra na ka, po na ša nju jav nih slu žbe ni ka, u sa rad nji
sa prav nim eks per ti ma i NVO Tran spa ren si in ter nešenel (TI), i u skla du sa me đu na rod -
nim stan dar di ma. Go to vo na či ta voj te ri to ri ji Sr bi je otvo re no je 26 kan ce la ri ja za bor bu
pro tiv ko rup ci je u ko ji ma ra de po li caj ci, jav ni tu ži o ci i slu žbe ni ci BIA-e.

Na ve de ni po ka za te lji, sa svim po u zda no iz vla če za ključ ke o to me ko li ko je pro blem
ko rup ci je zna ča jan, ka ko u do me nu op štih dru štve nih im pli ka ci ja ko je za so bom po vla -
či, ta ko i u do me nu ši re nja i uzro ko va nja an ti ci vi li za cij skih po ja va u ko ji ma pred nja če
ovi ob li ci or ga ni zo va nog kri mi na la. Sto ga se to kom tran zi ci o nih re for mi ovim po ja va ma
mo ra uka za ti po seb na pa žnja upo re do sa eko nom skim prav nim i dru gim re for ma ma.
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5 Cen tar za pro u ča va nje Al ter na ti va / Cen tre for Po licy Stu di es (CPA/CPS), (2002). Is tra ži va nje jav nog
mnje nja o ko rup ci ji uz po moć USAID, CRS i Fre e dom Ho u se.

6 Bje la jac, Ž., Tr go vi na lju di ma, uzro ci i po sle di ce, Be o grad, 2005, str. 111.



Assoc. prof. Željko Bjelajac Ph.D.

Corruption – a mean of organized criminal

A b s t r a c t

Now days organized crime does not have any state and regime boundaries in the
world. It is the major threat to political and economic stability, i.e. to the economic
development of South-Eastern Europe. A net of well organized criminal groups,
consisting of all the nationalities, are involved in “business” that bring a lot of profit,
most often related to trade of narcotics, weapons and white slavery. This problem is of
great importance. Through the reforms that take place in the period of transition, special
attention must be given to this problem, followed by economic, legislative and other
reforms. 

Key words: organized crime, corruption, violence, European Commission, interna-
tional acts
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